

責任編輯：張健 版面設計：譚向陽

「十八大」報告中提出：「2020年實現國內生產總值和城鄉居民人均收入比2010年翻一番」的農民收入倍增計劃。作為廣西最大工業城市柳州市的次域中心，鹿寨縣在大力發展工業的同時，在推進農業結構調整、農業現代化和農民增收方面同樣取得了不俗的成績。據了解，鹿寨縣糧食產量連續10年平穩增長，農民人均純收入先後跨越7000元、8000元大關，水果種植每年以兩萬畝以上面積遞增、在廣西第二個成立縣級水果專業合作社聯合社，育鴨早養產業位居廣西第一縣、正在向南方第一縣挺進……

香港文匯報記者 曾萍 孫娟



鹿寨縣農技人員在精品葡萄園基地對種植戶進行現場培訓。

鹿寨

加速造現代農業「升級版」造農業「鹿寨品牌」

力推有機農業 助農業結構調整「升級」

在鹿寨縣農業增效、農民增收的背後，發展有機農業是其現代農業快速發展的有力推手。近年來，鹿寨縣大力實施農業基地園區化、農業生產標準化、農產品品牌化戰略，實現了傳統農業向精準、優質、高效型現代農業的轉變。目前，鹿寨縣形成了10多處高效生態現代農業園區，發展優質農產品基地十餘個。在做大做強發展現代農業的進程中，鹿寨縣正着力推進有機農業標準化生產，力促有機農業品牌化發展。



鹿寨「平山蜜桔」已成為一張特色農業品牌。圖為工人正在欣榮果業公司對已分類的水果進行裝箱上車外銷。

據介紹，在鹿寨縣寨沙鎮龍江村的「桂橙一號」水果種植示範園內，「桂橙一號」水果的種植完全按照有機生產技術要求，用雜草、牛糞及花生殼混合拌好後堆沤製成有機肥施放給果樹，殺蟲全部使用生物藥劑，並在果園裡安裝誘蟲燈，園區內水果生產從依賴農藥化肥的傳統方式轉向可持續發展的生態有機方式，因此其產出的水果全部是有機食品。

今年10月，寨沙鎮六往村種植的400畝大果山橙獲得廣西生態有機產業聯合會有機農產品的初步認證，該縣春天公司食用菌、四季菌業公司竹筴、鹿寨蜜橙正在做有機產品的前期工作。寨沙鎮六往村黨總支書記古世坤告訴記者，這400畝的大果山橙獲得有機認證後，將以綠色健康的有機農產品身份銷往各地市場，其價格能漲一倍，按每株山橙產業100公司計算，可以為農民多增加幾十萬元的收入。

樹精品化意識 強化鹿寨農業品牌

在農產品買方市場逐漸形成、農產品市場競爭日趨激烈的情况下，推進農業品牌化，是促進傳統農業向現代農業轉變的重要手段，也是優化農業結構的有效途徑。鹿寨縣縣長劉勝友告訴記者，該縣發展現代農業，堅持用精品化意識推進農業增效、農民增收，發揮農業產業資源優勢，大力實施品牌戰略，打造特色現代農業品牌形象。

據悉，通過展銷會、推介會、「農超對接」等方式，鹿

寨縣農產品知名度逐步提高。幾年來，該縣湧現出鹿寨蜜橙、桂橙一號、平山蜜桔、平山油桃、英山蔬菜、寨沙頭菜、春天食用菌、四季竹筴、大樂嶺茶葉、六老山土豬、六朝山肉牛等一張張帶有濃郁區域特色的農業「名片」。

建農民專業合作社 促農民收入倍增

將分散生產經營的農戶組建農民專業合作社，成為鹿寨縣現代農業產業化經營發展的牽引機。經過近年來的規範、發展，目前鹿寨縣全縣已登記農民專業合作社260多家，涵蓋了水果、蔬菜、黃梔子種植和畜牧養殖、農產品加工、農機服務等行業，實現了農民專業合作社全覆蓋。

鹿寨縣平山鎮鎮石龍村村民覃昌耀原來種植水稻，一畝田全年純收入不足1000元。今年，覃昌耀加入啟蔬蔬菜專業合作社後，1月-5月種植10畝蔬菜就賺了6萬多塊錢，隨後種一造水稻保一家人全年的口糧，8月份以來又種蔬菜。他告訴記者，發展現代農業，讓他家的收入翻了好幾番。

此外，通過土地流轉，連片流轉出的土地，吸引了浙江溫州、桂林興安的老闆在縣

現代精品葡萄（核心）示範區投資建設葡萄園。發展現代農業園區不僅讓農民變成了「月薪族」，還讓農民「掙得雙份錢」。鹿寨鎮角塘村委會主任施佩明告訴記者，農民將土地流轉，既得一份土地租金，進企業當「上班族」年收入又有2.5萬至3萬元的收入。

據介紹，鹿寨縣正在建設1萬餘畝的市級現代精品葡萄示範區，該示範區以農業龍頭企業（農民專業合作社）和科研單位為主體，大力引進應用農業新品種、新技術、新設施、新模式、新工藝「五新」成果，帶動當地農民以組建水果專業合作社、創辦家庭農場等多種形式，專業化開發種植精品葡萄，利用冬季葡萄採摘後的陽光空間種植草莓，篩選和套種食用菌，以及種植特色、高效蔬菜。

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

美麗廣西

第7期

主辦單位：香港文匯報 協辦單位：廣西壯族自治區人民政府新聞辦公室

湖南岩腳侗寨 疑為古代女兒國

濛濛細雨中的岩腳侗寨。 李青霞攝



身著侗族服飾的李姓導遊。 李青霞攝

話說當年唐僧西天取經途經女兒國與國王一段癡纏的兒女情

長，令人心馳神搖無限嚮往。如今，人們在位於湘黔桂三省交界處的少數民族聚集地湖南靖州苗族侗族自治縣岩腳侗寨真的找到了「女兒國」。近日，參加2014中國·飛山文化旅遊節的專家學者前往現場考證，認為這是中國古代的一項獨特文化現象。

記者 李青霞、通訊員 劉傑華、蔣甄玲 靖州報道

岩腳侗寨村民共96戶400餘人，60%以上為楊姓侗族。在古代，因為男尊女卑，女性一般不會在石碑上留名，但專家學者們仔細察看寨旁古驛道邊上保存完好的3塊石碑和土地神廟，發現了4個體現當地女性地位的記錄。

土地公婆並排坐絕無僅有

其一，3塊石碑都將女性的名字刻於石碑上，有的是夫妻二人同

刻，有的是將女性之名單刻；其二，其中「永遠碑記」（清嘉慶二年立）和「萬代興隆」（清嘉慶六年立）兩塊石碑上所刻捐資者名單中第一個人即為頭人楊門黃氏，楊門黃氏既是頭人又排名最前，說明她應該是當地及周邊區域的首領；其三，有一石碑所刻捐贈者名單全為女性；其四，在山頂古驛道旁還有一處保存完好的土地神廟，神廟內土地公和土地婆並排而坐，共同

接受當地群眾的香火供奉，保佑一方平安，這在全國都是絕無僅有的。

專家學者們認為，這四個情形充分反映出當地在古代沒有男尊女卑的觀念，婦女的地位與男子平等甚至高於男子，當時大多數的婦女掌握着家庭中的經濟大權。而且，現今在該村還一直延續着每年過四個「姑娘節」（即每年的農曆四月初八、十月初一、十月十二和十月二十六）的習俗和由婦女掌管家中經濟的傳統。所有這些特徵表明：岩腳侗寨在古代應是一個「女兒國」。

同行的李姓導遊也證實，現在在岩腳侗寨女性的地位依然很高，仍然掌握着家中的經濟大權。

最牛學霸宿舍8女生齊保研

河南 當多數大學生還在為備戰2015年研究生入學考試挑燈夜讀的時候，就讀於河南鄭州大學土木工程學院的同一個寢室的8名女生卻早已被成功保送國內知名大學研究生，堪稱「研霸」。

她們平日常利用課餘時間參加學校組織的辯論賽、公益社團和各種興趣小組等活動，互相幫助的同時一起進步。在她們眼裡，優秀已經成為一種習慣。

同濟大學、哈爾濱工程大學、大連理工



8人全保研，姐妹一家親。網上圖片

大學這些名校是很多即將畢業的大學學子們夢寐以求的歸宿，而這些名校卻不約而同地向這個宿舍的姐妹們拋來橄欖枝。姑娘們說，剛上大一的時候，她們就聽說了學校曾經有一個寢室全部保研成功的先例，於是，8個姐妹就一起暗下決心，以此為榜樣爭取一同保研。在本科學習的日子裡，她們基本是形影不離，一起吃飯，一起上晚自習，就連熄燈以後都還在討論當天課上老師講課的內容。

這8個姐妹每年的各項成績在本專業均名列前茅，並且每個人都是各自班級的骨幹，她們分別先後獲得國家勵志獎學金、十佳學習標兵獎學金等90多項榮譽，獎金超過了6萬元，而這些錢作為在校期間的日常生活費用已經夠用了。

記者 曹宇 鄭州報道



野生動物大遷徙展

山東博物館舉行「非洲野生動物大遷徙展」，展出包括非洲象、犀牛、非洲獅在內的珍貴非洲野生動物標本百餘種。這是迄今為止全國規模最大、展出動物標本最多、展示手段最先進的非洲野生動物展，也是山東博物館新館開館四年來首個自然類常設展覽。

于永傑攝

80後夫妻新婚紀念 登記捐器官

四川 近日，四川綿竹一對新婚夫婦在領取結婚證當天，到紅十字會簽下《人體器官（遺體、組織）捐獻登記表》、《造血幹細胞捐獻登記表》作為新婚紀念而被當地人傳為佳話。

這對歷經6年「愛情長跑」的「80後」新人，妻子何成菊、丈夫王彥兵都是當地醫院的醫護工作



王彥兵、何成菊夫婦的新婚紀念禮物。 本報四川傳真

者。何成菊表示，從業幾年來，看到重型血液病患者被病痛折磨，期盼着治癒的希望。今年初，一位身患白血病的17歲學生到醫院求醫，看着本該青春陽光的男孩被病魔折磨得蒼白、憔悴的臉龐，她就覺得特別心疼，總想更多地去為他做點什麼。「我們都是當醫生的，知道血樣配型成功的幾率微乎其微，不過我和老公希望能與患者配型成功，向他們提供幫助。」

企業老總棄百萬年薪隱修終南山

廣東 廣東佛山一家企業的總經理劉景崇捨棄了原本年薪百萬的工作，來到西安終南山隱居已有半年。這位隱士年僅38歲，原本供職於一家香港上市企業設於佛山的全資子公司，並任總經理，負責生產和銷售，他表示「10多年前老闆給我的年薪是20多萬元，公司發展很快，兩年前我離開的時候年收入加上獎金、分紅，差不多100萬元。」



劉景崇在山間冥想。 本報廣州傳真

劉景崇厭倦了燈紅酒綠的生活，2013年，劉景崇正式辭掉工作，在終南山草堂居住了六個月後返回廣東，他與妻子離婚，再次回到終南山隱修。

記者 帥誠 廣州報道

夫妻吵架後飆車釀車禍

重慶 近日，在重慶渝北龍溪街道金頂路路段發生一起車禍，一輛瑪莎拉蒂追尾撞上一輛路虎（香港譯作路華），事故現場蹺蹺的是兩車均是逆向行駛。更令人不可思議的是肇事者竟是一對鬥氣夫妻。



瑪莎拉蒂追尾撞上了路華。 本報重慶傳真

據辦案交巡警介紹，當晚兩車內均只有一名司機，僅瑪莎拉蒂女司機負責駕駛逆向行駛，從表面看，這似乎是一起普通車禍，然而，不管交警如何查問，兩人都拒絕回答逆行原因。當交警對他們進行法治教育後，才揭發是兩夫妻吵架後，老婆開着瑪莎拉蒂走了，老公就開着路虎狂追。兩人「飆車」5公里後，路虎越過雙黃線逼瑪莎拉蒂。但瑪莎拉蒂因車速極快避讓不及，也越過雙黃實線，猛地撞了上去。

記者 孟冰 重慶報道